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Cmamujama npe nam e oojasena 6o cnucanuemo Hymepyc

Craapa PagojxoBuk

Hwuuw
HELLTO 3A MAKCHMYMOT

OnpenenysareTo Ha MaKCUMYMOT (Hajronemata BPeAHOCT Ha dyH-
KuMjaTa) No NPaBMNO e AOCTa oncexHa paboTa M 6es3 3Haere Ha BULWATA
MaTemaTuKa e peuncy Hepewnue npobnem. Mefytoa, noctojar npo6nenu
LUTO Ce cBeAyBaaT Ha eAHOCTAaBHO NPECMETYBakbe LTO MOXKEe A ro Npasu #

YYEHHUK Ofl OCHOBHOTO YUHMULLTE.
Hajranpea Aa pelunme eHa KOHKpeTHa 3aaava.

Bpojot 20 4a ro noaenvMme Ha ABa COGUPOKA, TAKa LUTO HUBHUOT NPOU3-
B0A Aa Guae Hajronem.

323 noyetok Aa n3bepeme LenoBPOjHU BDEAHOCTH 38 X W ¥, TaKa WTO A3
e X+ y= 20 v aarvonpeAenime HHBHUTE NPOU3BOAM.

x| 1] 21 3| 4|5 |6 |7 |8/ 9/|10]11|12/13{14{15/16/17/18|19

y|19]18|17 |18 |15 14113 | 12| 11 10| 9(|8|7]|6|5/4|3]|2(1

x-y| 1936|5164 |75|84| 91|96 |99 |100| 99 |96/91|84/75|64|51/36/19

On rabenata MOXKe Aa Ce 3aKNyun AeKa AOKONKY eAHUOT 04 CoBMpo-
uuTe (X ) pacTte, APYrMoT (¥) ce Hamanysa, a HUBHUOT NPOU3BOA BO npBara
nonosuHa Ha Tabnuuara pacre oa 0 ao 100, a 8o BTopara onafa oa 100 a0 0.
McTo Taka MOXKe Aa ce 3aKnyuu:
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O<x<1 M 20>y>19 => 0O<xy<19

1<x<?2 " 19>y>18 => 19<xy<36

2<x<3 u 18>y>17 ==> 36<xy<51
WT.H. 32 CEKOj UHTEepBan.

OumMrnefHo e AeKa Hajronemara BpeaHoCT NPOU3BOAOT Ke ja nobue ako e
X =y

OBa e ONWTO Ba)keyKa BUCTUHA M MOXKE 113 C& CKaXKe BaKa:

AKO 36MpOT Ha QBE NPOMEHNTHBK X W ¥ @ KOHCTaHTeH (X + y = a),
TOTal HMBHMOT NPOW3IBOA NPHMAa Hajronema BPEAHOCT (MaKCHMYM)
TYOraw ¥ CAMO TOTall 8KO NPOMEH/TMBUTE NPHUMAET elHaKBH BPeQHOCTH.

LNaro npecmerame ceraToj NPoM3soa.

Heka e x+y=-a,sax=-y-g ce pobusa:
aa a
2277

3Hauu, HajronemMuoT NPOHU3BOA € 8AHAKOB Ha YeTBPTHHATa 04 KBaapa-
TOT Ha 36MPOT 04 NPOMEHNHUBHTE.

Toa ro noTBpAYBa ¥ HALWKOT NPpUMep.

X+ y =203 x =y = 10 ce nobusa:

2
p=x-y-=10-10=100-=2.—;—

p=X-y=

[laro npuMeHume cera ropHOTO Ha HEKONKY NPUMEPH

Npumep 1: Co xuua ponra 2000 meTpu CO YeTUPH peaa e 3arpageHa
HeKoja NpaBoaronHa napuena. Konkaea Hajronema NnoLwTHHA MOXe A4a
3adaTk Takearta napuena?

Pewenne: CoO X WM ¥ Heka ru obenexmume cTpaHuTe Ha npaBoaron-
HMKOT. Cnopea yCnosoT Ha 3afauara umame

4. (2x + 2y) = 2000

8-(x+vy)=2000

x + y = 250.

Qpa apyra cTpana uMame:

P=x-y

Cnopen ropHata Teopema, 6uaejku 36MpoT Ha BENMUNHWTE X1 ¥ € KOH-
cranTeH (250), HWBHUOT NPOM3BOA MMa HajroNemMa BpeAHOCT CamMo aKo Tne ce
e[HaKeu, T.e.

X =y =125 nace gobusa: P = 125 - 1256 P = 15625 m?.




https://matematickitalent.mk/

MNpumep 2. Bo Kpy)KHUUA CO paauycC r, 43 Ce BNULWE NPaBoarofiHuK co

MaKCHManHa nnowTuHa. OnpeAeny ja NNOLWTHHATA HA TOj NPABOAroONHMK.
Pewenue: CtpaHuTe Ha npa-

BOAroNHWKOT BMNULIAHKU BO KPYXK-
HWUa CO paauyc rHeka buaar xu y.

MNpaBoaronHMKOT WMa nNNOLWTHUHA D Cc

P = xy. (upt. 1). \
Cnopea lMurtaropoeara Teo- o y

pema x? + y? = 4r2 Cnopea Teo- of

pemara x%’ ke uma Hajronema

BPEAHOCT CaMO aKo X2 = y? =2 r?

Cnopen 102 e xZ - y?2 A X 8
=4 r a oA Apyra cTpaHa e x%? =
(x-y)? = P2, 3Haum umame 33 X =
y = ry2 nace nobwea P = /ar*

P=2r

(Buaejku ce paoT¥ 3a NOSUTHBHK BPEAHOCTH CO KOM Ce nWa3pasysa
nnowTHHara, 6e3 onacHOCT Aa srpelwmnme oa P2 co eAHOCTaBHO onpeaeny-
Barb€ Ha KBaJ1paTHUOT KOpeH ce Jobuea P).

MNpumep 3. Bo TpHaronHuK co cTpaHu ¢ U COOABETHA BUCHHA h. nace
BnuLle NpaBOaro/iHWK CO MaKCHManHa NNowWTHHa, TaKa LWTO ABETE TEMMHbA Ha
NPpaBoaronHUKOT Aa 6uaar Ha CTpaMaTa C, a APYruTe TeMHIba 04 npaeoaron-
HHKOT na GnAaaT Ha ApyruTe ABE CTPaHM O/ TPMAronHMKOT. KONKasa e nnowTH-

HaTa Ha TOj NPaBOaroNHUK ?
Pewenne: c
Mopaaw Toa WTO TPUaronHu-

uute ABC u MNC Ha upt. 2 ce |
|

upr. 1

CNUYHKU ce nobuea:
£:he = x:(h, — y), oaHocHo M . X N
I
<. _ he
X = he (h, y) | y
OA ApyratacTpanae: J'

P=x-y N—W——» C (-_N,_____HB
c

P = h—c - (h. — y) - y oaHocHo upr.2

% «P =y (h. — y)Onanejkn y + (h, — y) = h, nponsBoAOT Ha pecHaTa

. . h,
CTpaua ke nobue Hajronema BpeAHOCT 33 y = -ég OAHOCHO
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c he c )
x-F; . (hc—z—] = 3 Na umame:
¢ h
Prax =5 %3
¢-he
Pmax='—'4_

Mipumep 4. Bo Tonka co paanyc A Aa ce BnWie KOHYC CO Hajronem

(makcrmaneH) sonymen. [la ce onpegeny BOMyMEHOT Ha TOj KOHYC.
Pewenwue: LiprexxoT 3 npercra-
BYBa OCKMH NpeceK Ha TONKaTta U BNu-
WaHMOT BO Hea KoHyc. Oa wpadupa-
HHWOT Tpuaronxuk cnopes NMuraropo-
BaTa Teopema ce nobusa
x2 + (y — R)? = R? ogHocHo
x2=2Ry —y?

Vionye = gx’y

%Vw =@Ay — y)y=yyRR —y)

5
V= y-y-(4R — 2y) upr. 3

Gupejkn e y + y + 4 R — 2y = 4R, cnegyBa AeKa KOMNOHEHTUTe Ce

6[HaKBM 3a 4a ce LoOMe MaKCHManeH NPOM3BOA.
y = 4R — 2y oaHocHo

3y = 4R
4R
y = _3_ OAHOCHO
4R 16R?
2 o BT
X 2R 3 3

V. % 3R 4R
max 39 3
32nR°

Vmax=_‘8"1—




